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Международный Фонд защиты 
свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане
Март 2015 года

Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  нарушений в Казахстане права на свободу выражения, получения и распространения информации в марте 2015 года. 

Среди сообщений: 

- Алматинка Татьяна Шевцова-Валова приговорена к четырем годам лишения свободы условно за разжигание межнациональной вражды. 

- Уголовное дело по обвинению журналиста «Уральской недели» Марии Ковалевой в распространении заведомо ложной информации прекращено за отсутствием состава преступления.

- В законодательство РК вводится понятие «сетевые издания» и их обязательная регистрация.
- Директор юридического колледжа обвиняет журналиста газеты «Иссыкский вестник» Айгуль Мусабаеву в клевете. 

В марте вынесено 3 судебных акта по ранее рассматриваемым делам по искам о защите чести, достионства и деловой репутации (в т.ч. 1 в апелляции, 1 в кассации). Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 1. 

С начала года СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации предъявлены: 

- 5 обвинений в клевете (в т.ч. по переходящим данным – 2); 

- 2 обвинения в разжигании межнациональной вражды;

- 2 обвинения в распространении заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК).

- 25 досудебных претензии и иска о защите чести, достоинства и деловой репутации.

С января судами рассматривалось 17 дел по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации  на общую сумму 347 млн.  тенге.
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I. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ
Март, 11

11 марта Мажилис парламента РК на пленарном заседании одобрил в первом чтении проект Гражданского процессуального кодекса РК (ГПК). 
Как сообщила судья Верховного суда РК Улболсын Сулейменова, представляющая проект,  основными его новеллами являются «совершенствование стадии подготовки дела к судебному разбирательству, улучшение порядка предоставления доказательств в ходе подготовки к судебному разбирательству и в суде первой инстанции. Кроме того, усиливается роль адвокатуры в гражданском процессе и предусматривается широкое применение института медиации, а также вводится новый способ примирения с участием адвокатов - парсипативная процедура, которая предоставляет возможность участникам спора вести переговоры с активным участием адвокатов».

Статья 18 проекта ГПК «Гласность судебного разбирательства» впервые в истории независимого Казахстана разрешает использование цифровых носителей для записи хода процесса, а также, с разрешения председательствующего на процессе, - прямую трансляцию в сети Интернет. 

По искам о взыскании морального вреда в денежном выражении вводится гос.пошлина, пропорциональная сумме иска. Медиа-эксперты считают, что эта норма позволит значительно сократить число судебных претензий по публикациям в СМИ.
II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ 

1. Воспрепятствование профессиональной деятельности журналиста

Март, 27
Сания Тойкен, радио Азаттык (Мангистауская область)

Родители детей, обеспокоенных за их здоровье после прививок от кори, пришли в акимат города Жанаозен на встречу с акимом Серикбаем Трумовым, зам. акима Мангистауской области области Бану Нургазиевой и начальником областного управления здравоохранения Русланом Бектибаевым. Служба охраны акимата не пропустила репортера радио Азаттык Санию Тойкен на эту встречу. 

Март, 29

Макпал Муканкызы, радио Азаттык (г. Алматы)
Репортер радио Азаттык Макпал Муканкызы пришла в посольство Узбекистана в Алматы, чтобы осветить ход голосования граждан этой страны на выборах президента Узбекистана. Так как в посольство журналиста не пропустили, мотивируя отсутствием соответствующей аккредитации, Макпал перешла через дорогу и стала снимать на планшет общий план здания посольского комплекса. Через некоторое время к ней подошли несколько полицейских. Они потребовали удалить снятые кадры. М. Муканкызы отказалась это сделать, сказав, что для работы на территории Казахстана у нее есть разрешение, выданное министерством иностранных дел республики. Полицейские отобрали документ на том основании, что у журналистки нет разрешения вести видеосъемку у здания посольства Узбекистана в Алматы.  Позже к месту события приехали коллеги Макпал - Мади Бекмаганбетов и Кенжебек Тыныбаев. Им стражи порядка тоже отказались отдать служебный документ Муканкызы.
Разрешение МИДа полицейские вернули спустя час. К уже уходящим журналистам подъехала патрульная машина. Сообщив, что к ним поступил сигнал о «хулиганах, снимающих видео», полицейские потребовали от сотрудников Азаттыка предъявить удостоверения личности. После того как личные данные журналистов были переписаны, сотрудники полиции предложили им сесть в машину, чтобы «проехать в РОВД для дачи объяснительных». Журналисты отказались ехать в отделение полиции, но согласились написать объяснительную. Они сделали это на месте, после чего их отпустили
КОММЕНТАРИЙ:

Статья 20 Конституции РК гарантирует право граждан, а, следовательно, и журналистов на свободное получение и распространение любой информации, за исключением сведений, составляющих государственные секреты. Аналогичные положения дублируются в законе о средствах массовой информации. Вместе с тем, ст.ст. 20 и 21 закона «О средствах массовой информации» предоставляют журналисту право посещать государственные органы и получать разъяснения по интересующим вопросам и налагают обязанность не распространять недостоверную информацию.
Относительно фотографирования здания посольства. В законе РК о государственных секретах  не ограничено право журналистов на производство фотосъемки посольств, тем более, что оно находится в общедоступном месте.
В приведенном случае налицо нарушение полицейскими положений об административном задержании Кодекса об административных правонарушениях РК (КоАП РК). Статьи 621 и 622 КоАП РК устанавливают четкий порядок и определенные сроки административного задержания, которые не подлежат расширительному толкованию и применению. Незаконно и изъятие у журналиста разрешения  и других документов.
При выяснениии обстоятельсв этого инцендента его следует рассматривать с точки зрения превышения полицейскими своих должностных обязанностей, а также незаконному воспрепятствованию профессиональной деятельности журналистов.
2. Угрозы журналистам и СМИ
Март, 04

Кира Щербакова, «Темиртауский рабочий» (г. Темиртау)

Корреспондент еженедельной газеты «Темиртауский рабочий» Кира Щербакова готовила статью о том, что здание бывшей поликлиники № 1 города Темиртау выкупило частное лицо. Когда журналист позвонила новому владельцу здания по имени Александр (фамилию назвать он отказался), чтобы узнать, как он планирует задействовать здание, то тот в грубой форме ответил журналисту, чтобы она не совала нос не в свое дело. Кроме этого, Александр предупредил: если журналист попытается поднять тему здания, то он будет разбираться с ней лично и совсем не в суде. При разговоре этот человек позволил себе нецензурные выражения.

КОММЕНТАРИЙ:
Угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью или тяжким насилием над личностью при наличии достаточных оснований опасаться приведения этой угрозы в исполнение наказывается штрафом в размере до двухсот месячных расчетных показателей либо исправительными работами в том же размере, либо привлечением к общественным работам на срок до ста восьмидесяти часов, либо арестом на срок до шестидесяти суток (ст. 115 УК РК).
Если нецензурные выражения были направлены в адрес журналиста, то она вправе обратиться в суд с частной жалобой о нанесении оскорбления (ст. 131 УК РК) и одновременно заявить гражданский иск о компенсации морального вреда. Причем угрожающий при наличии доказательств будет нести ответственность в обоих случаях. 

3. Нападения на журналистов 
Март, 20
Павел Михеев, «Литер» (г. Алматы)
Алишер Ахметов, ИА «Tengrinews» (г. Алматы)

Мадина Алимханова, ИА «КазТАГ» (г. Алматы)

20 марта в здании Казахской национальной академии искусств им. Т. Жургенова загорелась крыша. Во время съемок происшествия студенты академии напали на журналистов. Сначала они набросились  на телеоператоров, затем на остальных журналистов. Во время потасовки нападавшие попытались отнять фотокамеру у корреспондента газеты «Литер» Павла Михеева, потом начали его бить. В драке пострадали также корреспондент информационного агентства КазТАГ Мадина Алимханова и журналист ИА «Tengrinews» Алишер Ахметов. Павел Михеев написал заявление в ДВД Алматы.

По словам журналистов, работники учебного заведения и сотрудники правоохранительных органов, ставшие свидетелями инцидента, предпочли не вмешиваться в конфликт. 
Вице-министр культуры и спорта РК Галым Ахмедьяров, отвечая на соответствующий вопрос КазТАГ, пообещал наказать студентов академии, избивших журналистов. 

26 марта главный редактор «Литера» Дмитрий Шишкин на своей странице в Facebook сообщил, что в редакцию газеты пришли ректор академии искусств Бибигуль Нусипжанова, проректор по воспитательной работе, декан факультета театрального искусства Аман Кулбаев, «который непосредственно руководил процессом разгона журналистов во время памятного пожара» и трое студентов, участвовавших в нападении на фотокора «Литера» Павла Михеева. Все они по очереди принесли свои извинения пострадавшим журналистам. Последние извинения приняли. 
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ 

Март, 03

Наталья Вернадская,  «Зеркало» (г. Темиртау)

1 марта в еженедельной газете «Зеркало» вышла статья журналиста Натальи Вернадской о проблемах пригородного поселка Актау под названием «Мы хотим сами решать, что нам нужнее!». В статье были даны высказывания жителей п. Актау, которые довольно негативно отзывались о работе акима поселка.

После выхода публикации на очередном аппаратном совещании аким города Темиртау Нуркен Султанов сказал, что ему не понравилась статья Вернадской «Мы хотим сами решать, что нам нужнее!», в связи с этим, он налагает запрет журналистам газеты «Зеркало» на участие в брифингах, которые проходят каждую неделю после аппаратного совещания.

КОММЕНТАРИЙ:

Статья 12 Конституции РК прямо указывает, что в Республике Казахстан признаются и гарантируются права и свободы человека в соответствии с Конституцией. Право иметь свое мнение и высказывать его гарантировано статьей 20 Конституции РК, а для средств массовой информации еще и статьей 2 Закона РК «О средствах массовой информации».
         В свою очередь,  должностные лица  государственных и негосударственных организаций обязаны в первую очередь соблюдать положения Конституции РК как вышестоящего нормативно-правового акта прямого действия.

Описанные действия акима можно обжаловать в суде в порядке Главы 27 ГПК РК как незаконные действия должностного лица. Можно обратиться к прокурору, который на основании ст. 637 Кодекса РК об административных правонарушениях (КоАП)  вправе вынести постановление о возбуждении административного дела по статье 352 КоАП РК за воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста. Законодательство РК в зависимости от действий должностных лиц за непредоставление информации  предусматривает уголовную, административную, дисциплинарную, гражданскую и материальную ответственность.

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации 

Март, 12

Ольга Колоколова, «Наша Газета» (г. Костанай)
Главный редактор еженедельника «Наша Газета» Ольга Колоколова 12 марта направила прокурору г. Костаная Адилхану Ерекешеву жалобу на бездействие руководства ДВД Костанайской области. Поводом для нее стало то, что редакция на свой запрос в ДВД Костанайской области получила сначала отписку, а на повторный запрос не получила ответ вообще. 

Март, 10 
СМИ Восточно-Казахстанской области

ТОО «Издательский дом «Регион» (Восточно-Казахстанская область)

10 марта руководителям областных СМИ из управления образования Восточно-Казахстанской области поступило обращение следующего содержания: «В связи с производственной необходимостью с целью проведения анализа за 2014 год прошу вас подтвердить своевременность получения ответов на запросы в адрес управления образования ВКО в 2014 году». Как пояснили сотрудники управления в телефонном разговоре с журналистами, сейчас ведомство проверяет прокуратура. В числе прочего надзорный орган выясняет, вовремя ли управление отвечало на запросы СМИ в минувшем году. Заместитель директор ТОО «Издательский дом «Регион» (собственник газет «Мой город», «Мой город Шемонаиха», «Мой город Риддер», «Мой город Зыряновск», «Менин олкем») Оксана Шаповалова отказала сотрудникам управления образования в подтверждении, мотивировав это тем, что в 2014 году ведомство регулярно несвоевременно отвечало на запросы редакции.

Март, 31

«Версия» (г. Павлодар)

Редакция газеты «Версия» обратилась к министру внутренних дел РК К. Касымову, начальнику ДВД Павлодарской области М. Кожаеву, председателю Дисциплинарного совета по Павлодарской области М. Утешеву с жалобой на действие/бездействие пресс-службы ДВД Павлодарской области. 
Как следует из письма газеты, пресс-служба областного департамента внутренних дел систематически ограничивает журналистов этого издания в праве на доступ к информации: запрашиваемая информация предоставляется выборочно и с нарушениями сроков ответа, не даются ответы на устные запросы корреспондентов «Версии». Даже электронный адрес журналиста А. Ташимовой сотрудники пресс-службы постоянно «забывают» включить в список рассылки.
Март, 04

Кира Щербакова, «Темиртауский рабочий» (г. Темиртау)

Корреспондент еженедельной газеты «Темиртауский рабочий» Кира Щербакова обратилась в Управление государственных активов и закупок Карагандинской области с просьбой сообщить фамилию нового владельца здания бывшей поликлиники № 1 Темиртау.  Сотрудник управления говорить с журналистом отказался, ссылаясь на занятость. Также он отказался назвать свои данные – фамилию и должность. 

Март, 05

Радио Азаттык (г. Алматы)

Редакция радио Азаттык обратилась в компанию «Казахтелеком» - оператору-монополисту в сфере предоставления интернета, с вопросами по поводу ограничения доступа к новостным материалам, опубликованным на сайте радио 4 мая. В «Казахтелекоме» какие-либо комментарии дать отказались.   

Март, 05

Александра Сергазинова, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Александра Сергазинова при подготовке материала о благоустройстве бульвара Молодежи в Костанае 27 февраля отправила запрос акиму Костаная Ахмедбеку Ахметжанову. В частности, журналист просила ответить на вопросы, касающиеся аренды земли бульвара, планов властей города рассматривать инициативы предпринимателей по организации отдыха.

До 4 марта включительно никакого ответа редакция не получила. Поэтому статья о том, как предприниматели не могут добиться от акимата разрешения на аренду земли под размещение аттракционов на срок больше 2 лет, вышла 5 марта без информации от акимата. 

Март, 06

Кира Щербакова, «Темиртауский рабочий» (г. Темиртау)

Журналист еженедельной газеты «Темиртауский рабочий» Кира Щербакова готовила материал о том, что в жилых домах города появилось много крыс. С вопросом о мерах, принимаемых для уничтожения грызунов, корреспондент   обратилась к руководителю ГУ «Жилищная инспекция города Темиртау» Ирине Вундер и к руководителю городского Управления по защите прав потребителей Аману Амирову. Оба чиновника отказались давать какие-либо комментарии, указав, что будут работать только по письменному запросу от редакции.
Март, 11

Галина Петренко, «Наша Газета» (г. Костанай)
26 февраля корреспондент еженедельника «Наша Газета» Галина Петренко направила запрос руководителю отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная Женису Шинкину с просьбой ответить на вопросы по поводу освещения дорог. Информацию о том, что на объездной дороге и по трассе в направлении п. Затобольск в светлое время суток не гаснет освещение, в редакцию сообщил читатель. Журналист просила ответить, кто отвечает за работу уличных светильников в указанных местах, на чьем балансе они находятся, какова месячная оплата за потребленную ими электроэнергию. Добиться ответа в течение двух недель не удалось: в отделе ЖКХ с руководителем не соединяют, а по поводу запроса сообщают, что ответ предоставить не могут, так как в отделе сейчас нет специалиста по данному направлению работы. 
Март, 17

Инна Штыкельмайер, «Костанайские новости» (г. Костанай) 

Корреспондент газеты «Костанайские новости» Инна Штыкельмайер в конце января направила запрос в ТОО «РЦКУ-Костанай», которое занимается рассылкой счетов АО «КазТрансГаз Аймак» потребителям. Запрос касался рекламных листовок, прикрепляемых к счетам. В частности, журналист спрашивала, может ли потребитель отказаться от этой информации, и если да, то как это сделать. На 17 марта ответ  получен не был. 
Вообще, как сообщает И. Штыкельмайер, сотрудники ТОО «РЦКУ-Костанай» отказываются общаться с журналистами устно – только через письменный запрос-оригинал, доставленный по их адресу.

Март, 18

Александра Сергазинова, «Наша Газета» (г. Костанай) 

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Александра Сергазинова 18 марта обратилась к пресс-секретарю Департамента по делам государственной службы и противодействию коррупции по Костанайской области Олжасу Жумабаеву с вопросом - почему на очередное заседание дисциплинарного совета 16 марта он не пригласил журналистов «Нашей Газеты», а только прислал пресс-релиз об итогах заседания. Жумабаев не смог конкретно ответить на вопрос, пояснив только, что на заседание были приглашены не все СМИ, а много сотрудников департамента сейчас находятся на больничном.

Март, 19

Адия Иткулова, «Квартал» (г. Петропавловск)

Корреспондент газеты «Квартал» Алия Иткулова обратилась в пресс-службу ТОО «Кызылжар су» по поводу жалобы жителей частного сектора города. Из-за ремонтных работ, производимых предприятием, к ним перестал ходить автобусный маршрут №11. Журналиста интересовали причины ремонта  и сроки его завершения. Пресс-секретарь  ТОО «Кызылжар су» по имени Надежда категорически отказалась по телефону давать какую-либо информацию,  затребовав письменный запрос на официальном бланке редакции. Адие Иткуловой пришлось самостоятельно обзванивать чуть не весь руководящий состав предприятия, пока главный инженер ТОО не подсказал ей позвонить заведующей сектором жилищно-коммунального хозяйства акимата Петропавловска Ольге Тажетдиновой. Ольга Тажетдинова рассказала журналисту о причине проблемы, и в какие сроки она будет устранена.

Март, 26
Ирина Гудова, «Костанайские новости» (г. Костанай)
Председатель Костанайского областного общества охотников и рыболовов Анатолий Коваленко на запрос корреспондента газеты «Костанайские новости» Ирины Гудовой по поводу ситуации, которая сложилась в районных охотничьих обществах и организации интурохоты в регионе, ответил, что об этом он уже сообщал изданию. А. Коваленко посоветовал журналисту перечитать архив газеты. Об этом Ирина Гудова сообщила в статье «Лес охраняют, щепки летят», опубликованной 26 марта.

Март, 26 

ТК «Ирбис» (г. Павлодар)

26 марта новостная редакция телекомпании «Ирбис» обратилась с запросом в прокуратуру г. Павлодара с просьбой подтвердить или опровергнуть информацию о возбуждении уголовного дела в отношении начальника департамента по защите прав потребителей по обвинению в получении взятки. До конца месяца ответ получен не был.
Март, 27 

ТК «Ирбис» (г. Павлодар)

Отдел ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог Павлодара не ответил на запрос новостной редакции телекомпании «Ирбис» о том, что делается властями для устранения нарушений в деятельности полигона ТБО, выявленных городской прокуратурой. 
Март, 30 

Марина Низовкина, Бек Абиев, ТК «КТК» (г. Шымкент) 

Съемочная группа телеканала «КТК» Марина Низовкина и Бек Абиев снимали материал о том, что учителя шымкентской школы №12 обвиняют своего директора в постоянных поборах.  Выслушав педагогов, журналисты, чтобы осветить вторую сторону конфликта, попытались поговорить с руководством школы. Но директор от общения со съемочной группой отказалась.
Март, 31

ТК «Ирбис» (г. Павлодар)

27 февраля  корреспондент ТК «Ирбис» Жанна Хабдулхабар обратилась с запросом в департамент по делам госслужбы и противодействию коррупции по Павлодарской области с просьбой подтвердить или опровергнуть информацию о возбуждении уголовного дела в отношении начальника ОВД одного из районов области. До конца марта пресс-служба департамента не ответила на запрос. 
Март, 31

Казис Тогузбаев, радио Азаттык (г. Алматы)

Чтобы восполнить пробелы в политическом портрете кандидата в президенты РК Абельгази Кусаинова, репортер радио Азаттык Казис Тогузбаев попытался поговорить с ним о его предвыборной кампании. Попытки журналиста не увенчались успехом: председатель Федерации профсоюзов Казахстана заявил, что будет давать интервью только тем журналистам, которые аккредитованы в его предвыборном штабе. По всем вопросам А. Кусаинов посоветовал обращаться к руководителю штаба Рустему Жоламанову. Однако и Рустем Жоламанов отказался отвечать на вопросы, касающиеся кандидата в президенты.
Март, 31

Александра Сергазинова, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Александра Сергазинова 31 марта приехала в Казахско-турецкий лицей Костаная, чтобы получить информацию от руководства учебного заведения по поводу кражи компьютерной техники, которая произошла в лицее в ночь с 27-го на 28 марта. Получить комментарий от директора лицея не удалось - журналисту сообщили, что сегодня он «на выезде». Завуч учебного заведения также отказался общаться с корреспондентом на эту тему. При этом на просьбу А. Сергазиновой представиться завуч ответил: «Я с вами разговаривать не буду».

Март, 31

СМИ Северо-Казахстанской области
В военной прокуратуре Костанайского гарнизона в Петропавловске отсутствует пресс-служба, в связи с чем журналистам крайне сложно получать информацию.  
Так, редакция газеты «Квартал» обратилась в прокуратуру по поводу жалобы солдата срочной службы в\ч 6637, который в настоящее время проходит лечение в больнице. По  словам солдата, он был избит  старослужащими. Помощник прокурора Ермек Турсумбаев  отказался говорить с журналистом на эту тему, сославшись на то, что работает совсем недавно,  и направил к другому помощнику. Тот, в свою очередь, направил к прокурору Талгату Бекбергенову, которого на месте не оказалось.  
Журналисты Северо-Казахстанского региона отмечают, трудно работать, когда  все вопросы может решать только первый руководитель.

КОММЕНТАРИЙ:

Вопрос наличия «дедовщины» в рядах казахстанской армии является острым и общественно значимым, и потому органы прокуратуры должны быть заинтересованы в информировании СМИ и населения по таким вопросам.
Прокуратура РК от имени государства осуществляет высший надзор за точным применением законов и контролирует законность оперативно-розыскной деятельности, дознания и следствия (ст.1 закона РК «О прокуратуре»).
Наряду с этим прокуратура обязана, как и другие государственные органы, предоставлять информацию любому СМИ в течение 3-х дней.

Наличие или отсутствие пресс-службы не влияет на обязанность должностных лиц предоставлять информацию журналистам.

Март, 04

Все СМИ

4 марта в кулуарах Мажилиса парламента представители СМИ попросили министра внутренних дел Калмуханбета Касымова разъяснить, какие статьи закона нарушил астанчанин Жандос Курманбаев, вывесивший казахстанский флаг на балконе своей квартиры в честь победы боксера Г. Головкина. За эту акцию житель Астаны был оштрафован на почти 400 тыс. тенге. Министр МВД отказался что-либо говорить по этому вопросу, посоветовав журналистам обращаться в пресс-службу.

Март, 12

Наталья Сильванович, «Темиртауский рабочий» (г. Темиртау)

В связи с нововведениями в пенсионной реформе корреспондент газеты «Темиртауский рабочий» Наталья Сильванович обратилась за разъяснениями в Темиртауский филиал ЕНПФ. Специалист филиала по имени Марина прокомментировала нововведения, но категорически отказалась называть свою фамилию, сославшись на то, что все комментарии должен давать руководитель Галина Икунова, а не она. Когда же корреспондент обратилась непосредственно к руководителю темиртауского филиала ЕНПФ Галине Икуновой, та категорически запретила ссылаться, как на специалиста Марину, так и на саму Икунову, объяснив, что работникам филиала запрещено общаться с журналистами. На вопрос журналиста почему, руководитель ответить не смогла.

2. Нарушение права на распространение информации

2.1. Необоснованные ограничения права на распространение информации в Интернете

Март, 04
Радио Азаттык (г. Алматы)

4 марта радио Азаттык сообщил о проблемах с доступом к новостным материалам сайта, опубликованным в этот день. Произошло это после того, как rus.azattyq.org распространил информацию о видеоролике о «казахских джихадистах». В ролике, появившемся в соцсети Facebook, один из группы неизвестных вооруженных людей в маске призывает совершить «хиджру» в Ирак, Афганистан и Сирию. 
5 марта новости радио оставались заблокированными для казахстанских пользователей. 

В компании «Казахтелеком», предоставляющей интернет-услуги, репортерам радио не удалось получить какие-либо комментарии относительно предполагаемой блокировки материалов. 

IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ 

1. Преследования в уголовном порядке

Март, 30

Айгуль Мусабаева, «Иссыкский вестник» (Алматинская область)

30 марта в Енбекшиказахском районном суде Алматинской области состоялось предварительное судебное слушание по частной жалобе заместителя директора юридического колледжа Гулбаршын Мухамеджановой по обвинению редактора газеты «Иссыкский вестник» Айгуль Мусабаевой в клевете (ст. 130 УК РК).

Заместитель директора считает, что журналист в публикации «Смерть под мостом» («Иссыкский вестник», 10.03.2015 г.), в которой речь шла о смерти студента колледжа,  распространила в отношении частного обвинителя заведомо ложную информацию. Клеветой, считает обвинитель, является информация о том, что она отказала журналисту в предоставлении информации о погибшем, ссылаясь на запрет руководства, когда в действительности она исполняла просьбу следственных органов.

Как сообщила Айгуль Мусабаева фонду «Адил соз», спорные сведения являются достоверными: замдиректора  колледжа категорически отказалась говорить о студенте и даже не захотела описать психологический портрет погибшего.

Март, 20

Тамара Еслямова, Талгат Умаров, «Уральская неделя» (г. Уральск)

Абзал Куспанов (г. Уральск)

20 марта судья Уральского городского суда Западно-Казахстанской области Р. Жумагулов вынес оправдательный приговор в отношении издателя газеты «Уральская неделя» Тамары Еслямовой, журналиста этого издания Талгата Умарова и адвоката Абзала Куспана.

Они обвинялись в клевете по ч.3 ст.130 УК РК по заявлению депутата маслихата ЗКО Алибека Сатбаева. Частный обвинитель считает, что в статье «Дочь в суде, сын в прокуратуре» («Уральская неделя», 17.04.2014 г.) обвиняемые распространили о нем заведомо ложную информацию по делу о хищении 15 миллионов тенге.  В публикации приводятся слова адвоката Абзала Куспана, сказанные им в ходе судебного заседания, о том, что следствие увело от ответственности главного подозреваемого - Алибека Сатбаева из-за влиятельных детей, работающих в судебных органах и прокуратуре. В ходе судебного разбирательства выяснилось, Алибек Сатбаев действительно проходил подозреваемым по ст.316 УК РК – халатность, но спустя 4 дня обвинение было снято.  Также выяснилось, что сын Алибека Сатбаева действительно работает в прокуратуре Таскалинского района, а дочь в суде Алматы.

Талгат Умаров пояснил суду, что у него не было умысла оклеветать Сатбаева. Он освещал судебный процесс по делу о хищении 15 млн. тенге и привел в своей статье аргументы обеих сторон - и обвинения, и защиты. Более того, он звонил к  Алибеку Сатбаеву за комментариями, однако тот заявил ему, что после суда разберется со всеми и положил трубку.

Отметим также, что Сатбаев уже выиграл гражданское дело о защите чести и достоинства, в результате чего суд обязал выплатить Талгата Умарова, ТОО «Журналистская инициатива» и адвоката Абзала Куспана в пользу истца 300 тысяч тенге солидарно, а также  оплатить ему услуги адвоката в сумме 100 тысяч тенге. После этого депутат и подал жалобу о привлечении их к уголовной ответственности за клевету.

Март, 04

Ерсен Искаков (Акмолинская область)

Мусагали Дуамбеков, общественный защитник (г. Астана)

4 марта апелляционная коллегия Акмолинского областного суда оставила без изменения оправдательный приговор, вынесенный 15 января Целиноградским районным судом Акмолинской области в отношении Ерсена Искакова. Частный обвинитель Бахыт Мукашев просил суд привлечь Е. Искакова к ответственности за клевету (ст. 129 УК РК от 16.07.1997 г.). Он  посчитал, что житель Акмолинской области, обратившись в 2013 году в суд с гражданским иском об оспаривании договора займа к  предпринимателям Бахыту и Саламату Мукашевым, распространил заведомо ложные сведения о похищении ими сына Искакова, его избиении и применении ими пыток, в занятии незаконной предпринимательской деятельностью в составе ОПГ. 

Отметим, представителем Ерсена Искакова на том гражданском процессе был общественный защитник, президент общественного фонда «Народный антикоррупционный комитет»  Мусагали Дуамбеков. В январе-феврале 2014 года, когда решения по гражданскому делу вступили в законную силу, на сайте Insiderman.kz была опубликована серия статей «Спрут», в которых рассказывалось об этом деле.

Эти публикации впоследствии стали поводом для обвинения Мусагали Дуамбекова в клевете. Частные обвинители – отец и сын Бахыт и Саламат Мукашевы заявили, что общественный защитник в публикациях распространил клеветнические сведения о похищении ими Алибека Искакова.  

13 мая 2014 г. районный суд № 2 Алматинского района Астаны вынес в отношении Дуамбекова обвинительный приговор и приговорил его к одному году ограничения свободы. 11.07.2014 г. апелляционная коллегия суда Астаны оставила приговор без изменения. 19 февраля этого года кассационная инстанция также оставила жалобу М. Дуамбекова на вынесенные в отношении него судебные акты без удовлетворения. 
Март, 07

Сакен Байкенов (г. Астана)

Комитет национальной безопасности проводит доследственную проверку в отношении блогера, активиста движения «Антигептил» Сакена Байкенова по статье 174 УК РК – Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни. Как сообщает радио Азаттык со ссылкой на соратников Байкенова по движению, поводом могли стать некоторые его публикации в соцсети Facebook. Из квартиры активиста изъяты ноутбук, планшет, два сотовых телефона и интернет-модем. 
7 марта С. Байкенов был задержан в Алматы сотрудниками КНБ и препровожден в Астану. 9 марта Сарыаркинский районный суд № 2 Астаны вынес постановление об аресте блогера на два месяца.
Март, 31

Татьяна Шевцова-Валова (г. Алматы)

В Алатауском районном суде Алматы закончилось рассмотрение дела по обвинению алматинки Татьяны Шевцовой-Валовой в разжигании межнациональной вражды (статья 164 УК РК от 16.07.1997 г.). 31 марта суд приговорил ее к четырем годам лишения свободы условно с испытательным сроком в три года. 
Судебные слушания проходили по заявлению 11-ти пользователей социальных сетей. По их информации, Т. Шевцова-Валова в социальных сетях неоднократно размещала посты, оскорбляющие граждан по национальному признаку. 
Обвиняемая утверждала, что она не писала материалов, которые ей инкриминируют.
Март, 19
Мария Ковалева, «Уральская неделя» (Западно-Казахстанская область)

19 марта следователь ДВД Западно-Казахстанской области Салават Беркалиев уведомил корреспондента газеты «Уральская неделя» Марию Ковалеву о прекращении в отношении нее уголовного дела по статье «Распространение заведомо ложной информации» (274 УК РК). Дело прекращено за отсутствием в действиях журналиста состава уголовного правонарушения. 

Напомним, причиной для преследования стала статья «В городе Уральске могут лечиться сепаратисты, раненные в Украине», в которой Мария Ковалева сообщила, что во время своей поездки в Россию  познакомилась с мужчиной. Он рассказал ей о том, что принимает участие в военном конфликте на востоке Украины на стороне пророссийских военных формирований и, получив ранение, лечился в областной клинической больнице в г. Уральск, как и другие бойцы ДНР и ЛНР. Журналист обращалась к руководству Западно-Казахстанской областной клинической больницы, там ей сообщили, что с такими паспортными данными к ним пациент не поступал. Все это Мария Ковалева описала в публикации.
2. Преследования в гражданском порядке 

1.1. Судебные иски 

Март, 01

ИА «КазТАГ» (г. Алматы)

В Специализированном межрайонном экономическом суде г. Алматы проходят слушания по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации АО «Центрально-Азиатская Электроэнергетическая Корпорация» (АО «ЦАЭК) к информационному агентству КазТАГ.

Поводом для судебного разбирательства стала информация «Крупнейшие энерготепловые компании севера Казахстана могут уйти под контроль России», распространенная 6.10.2014 г. на разных интернет-ресурсах со ссылкой на агентство КазТАГ. В ней сообщалось о том, что одна российская компания настойчиво просит продать три предприятия, входящие в состав АО «ЦАЭК».

Эти сведения истец посчитал недостоверными, ущемляющими честь, достоинство и деловую репутацию, мотивировав это тем, что АО «ЦАЭК» не проводит никаких переговоров о продаже своих дочерних предприятий. ЦАЭК просил суд обязать ответчика опубликовать опровержение на сайте КазТАГ.

Март, 11

Наргиз Северная (г. Алматы)

В районном суде № 2 Ауэзовского района г. Алматы рассматривается иск о защите деловой репутации ТОО «Pro-Triniti» к журналисту Наргиз Северной. Поводом стал пост, опубликованный на страничке группы «Ресторанная критика Казахстана» в соцсети Facebook, в котором она рассказала о случае, свидетелем которого стала. Промоутеры агентства «Pro-Triniti», оказывающего услуги по рекламе кофе в торговом центре «Мега», набирали воду в канистры на автомойке парковки, засовывая грязный шланг в бутыли. 
Как следует из искового заявления, после распространения этих сведений компания, заказавшая ТОО организацию рекламы кофе, приостановила договор до официального опубликования опровержения информации Н. Северной. 
11 марта суд назначил по делу психолого-филологическую экспертизу на предмет содержания в тексте публикации негативных порочащих сведений об агентстве «Pro-Triniti». 
Март, 05

Ирина Московка, «Время» (г. Караганда)

Кассационная коллегия Карагандинского областного суда оставила без изменения постановление апелляционной инстанции о выплате бывшему заместителю акима Караганды Айдару Тельгарину 50 тыс. тенге в счет возмещения морального вреда и 20 тыс. тенге для оплаты представителя истца. Ответчики по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации – редакция газеты «Время» и журналист Ирина Московка. 
Напомним, 4.11.2014 года районный суд обязал корреспондента газеты и само издание опровергнуть статью об Айдаре Тельгарине «Не пойман – не вор?» («Время», 19.06.2014 г.), принести ему официальные извинения и выплатить компенсацию морального вреда в размере 50 тыс. тенге.

Материал, в котором рассказывалось о коррупционных правонарушениях чиновника, основан на документах доследственной проверки финансовых полицейских Караганды и на решении Дисциплинарного совета. В статье журналист использовала ряд образных выражений, которые истец счел унизительными. Сумма иска составляла 5 млн. тенге. 

6 января этого года апелляционная инстанция отменила решение районного суда Караганды в части принесения официальных извинений. 
Март, 13
Нурия Ильясова, «Наше время» (г. Жезказган)

Оразбай Шекерпалов, житель г. Жезказган

В декабре 2014 г. председатель потребительского кооператива «Садоводческое общество «Дачник» Владимир Цунников  обратился в Жезказганский городской суд  с иском о защите чести и достоинства к директору газеты «Наше время» Нурие Ильясовой и жителю Жезказгана Оразбаю Шекерпалову. Поводом стала статья «Дачный беспредел» («Наше время» от 26 сентября 2014 года). В публикации была отражена жалоба члена садоводческого общества Оразбая Шекерпалова, который рассказал о том, что дачники уже три года не видят ни воды, ни электричества, а председатель кооператива на претензии пенсионеров отвечает оскорблениями и угрозами. 

Во время подготовки статьи редакция приглашала г-на Цунникова, чтобы он смог высказать свое мнение по данной проблеме на страницах газеты. Председатель кооператива от предложения газеты отказался.  
В. Цунников просил суд признать распространенные о нем сведения не соответствующими действительности, порочащими его честь и достоинство и обязать ответчиков выплатить ему 5 млн. тенге солидарно в счет возмещения морального вреда.

В ходе слушаний свидетели со стороны ответчиков - члены дачного кооператива единогласно выразили свое недовольство работой Цунникова. Также суду представлены доказательства, что дачники обращались с заявлением в УВД Жезказгана по факту их оскорбления истцом, нанесения телесных повреждений и т.п.
13 марта суд отказал В. Цунникову в удовлетворении иска. 
Март, 18

Оксана Наумова, «Уральская неделя» (Западно-Казахстанская область)

18 марта апелляционная коллегия Западно-Казахстанского областного суда оставила без изменения решение суда № 2 г. Уральска, вынесенное по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации Тимура Искакова к редакции газеты  «Уральская неделя» и журналисту Оксане Наумовой. 

Напомним, поводом послужила статья «Дела «своих» минувших дней» («Уральская неделя», 25.09.2014 г.). В ней О. Наумова рассказала о документах доследственной проверки в отношении бывших руководящих сотрудников Департамента внутренних дел, которые нашел возле мусорных контейнеров и принес в редакцию житель Уральска. Журналист в статье упомянула, по поводу чего отделом собственной безопасности ДВД ЗКО были проведены проверки полицейских, в числе которых – бывший зам. начальника УБОП ДВД Западно-Казахстанской области Т. Искаков. 

Тимур Искаков утверждает: опубликованные о нем сведения не соответствуют действительности, «являются порочащими честь, достоинство и деловую репутацию». Он требовал обязать ответчиков опубликовать опровержение порочащей информации и взыскать с редакции газеты и журналиста 1 млн. тенге в счет возмещения морального вреда.

28 января суд первой инстанции отказал Т. Искакову в требованиях о публикации опровержения, обязав ответчиков по иску выплатить в счет возмещения морального вреда истца 30 тыс. тенге солидарно.

Март, 16

Александра Сергазинова, «Наша Газета», ТОО «Твой шанс» (г. Костанай)

16 марта Костанайский городской суд прекратил производство по иску Еслямгали Тулепова и Орынбасар Уакпаевой о нарушении неприкосновенности частной жизни и взыскании морального вреда в размере 1,5 млн. тенге. Ответчиками по иску выступали  редакция еженедельника «Наша Газета» и издатель и собственник издания ТОО «Твой шанс». Производство прекращено в связи с отказом  Е. Тулепова и О. Уакпаевой от иска. 

Напомним, поводом к разбирательству стала статья корреспондента Александры Сергазиновой «Обвиняемые по делу о самоубийстве сотрудника УК 161/2 осуждены за избиение и вымогательство», опубликованная на сайте ng.kz 2 декабря 2014 года.

Истцы Орынбасар Уакпаева и Еслямгали Тулепов считали, что данной статьей были распространены сведения о частной жизни их брата - Сапаргали Тулепова, затронуты интимные стороны его жизни, тем самым раскрыты личная и семейная тайны. При этом истцы отмечают, что судебный процесс по данному делу проходил в закрытом режиме, а приговор был оглашен не полностью, что соответствовало интересам близких родственников покойного.

Через несколько дней, 20 марта в Костанайский городской суд с иском о нарушении неприкосновенности частной жизни, защите чести и достоинства обратился отец погибшего полицейского Есимжан Тулепов. Он просит суд признать незаконными действия ответчиков – редакции «Нашей Газеты», собственника издания и журналиста Александры Сергазиновой «по распространению сведений о личной и семейной жизни, нарушающих неприкосновенность частной жизни Тулепова Сапаргали…» и взыскать с них 2 млн. тенге солидарно в счет возмещения морального вреда истца.
Март, 04

ТОО «Телекомпания 43 канал» (г. Темиртау)

Специализированный межрайонный экономический суд Караганды удовлетворил иск ТОО «Казахстанский Центр-ТВ» (г. Алматы), официального дистрибьютора российских телеканалов в кабельной сети РК, о взыскании компенсации в размере 5 млн. тенге с ТОО «Телекомпания «43 канал». Истец считает, что ТОО «Телекомпания 43 канал» незаконно ретранслировал телеканалы, входящие в телесемейство «Первого канала», так как не заключил лицензионный договор на право ретрансляции с правообладателем - «Первым каналом» или его представителем – «Казахстанским центром-ТВ». 
Ответчики иск не признали, пояснив суду, что ТОО «Телекомпания 43 канал» является не кабельным оператором, а эфирным. А у истца право на «сообщение по средствам эфирной трансляции не предусмотрено». Эти доводы истцы оспорили, предоставив суду абонентский договор 2009 года, заключенный между ответчиком и одной из жительниц Темиртау на услуги кабельного оператора ТОО «Телекомпания 43 канал».
Март, 11

ТОО «Кабельные сети Костаная» (г. Костанай) 

11 марта Специализированный межрайонный экономический суд Костанайской области прекратил производство по иску дистрибьютора российских каналов ТОО «Eurasia Media Destribution» и представителя телеканала «НТВ-Мир» о взыскании компенсации в связи с нарушением смежных прав в размере около 100 млн. тенге к оператору к оператору кабельного телевидения ТОО «Кабельные сети Костаная».  Соответствующее определение суд вынес в связи с отказом истцов от требований. 
Напомним, истцы обвиняли ответчика в незаконной ретрансляции телеканалов «РЕН ТВ», «Россия-24», «РТР-Планета», «ТВЦ», «НТВ-Мир». Как сообщал руководитель ТОО «Кабельные сети Костаная» Алексея Гердта, судебные процессы  с «Eurasia Media Distribution» начались еще в 2013 году в Алматы, когда компания обратилась с заявлением в суд с иском о взыскании с ТОО задолженности за ретрансляцию каналов. «Кабельными сетями Костаная» был подан встречный иск о признании заключаемых этой компанией договоров незаконными, не вписывающимися в рамки казахстанского законодательства, поскольку «в статье 34 Закона РК «О телерадиовещании», принятом в 2012 году, четко сказано, что ретрансляция телеканала допускается исключительно на основании договора, заключенного между оператором телерадиовещания и телекомпанией-правообладателем. А «Eurasia Media Distribution» - лишь дистрибьютор. 

Март, 13

ТК «Азия Центр» (г. Караганда)

13 марта Специализированный межрайонный экономический суд Карагандинской области вынес решение по иску Управления государственных доходов по району имени Казыбек би города Караганды о принудительной ликвидации ТОО «Телекомпания «Азия Центр».  Иск был подан в связи с неуплатой налогов и непредоставлением телеканалом финансовой отчетности за последние годы. Суд иск управления удовлетворил. 
1.2. Досудебные претензии 

Март, 01

«Мой город Шемонаиха» (Восточно-Казахстанская область)

В № 9 от 26 февраля 2015 года в газете «Мой город Шемонаиха» вышла заметка, в которой говорилось о привлечении руководителя отдела строительства, архитектуры и градостроительства Шемонаихинского района Анны Ищенко к административной ответственности за непредоставленную в срок информацию на запрос прокуратуры Восточно-Казахстанской области. Заметка была подготовлена на основании сообщения пресс-службы ведомства. 

После выхода публикации в редакцию газеты позвонила госпожа Ищенко. По словам директора газеты Евгении Дерябиной, руководитель отдела строительства разговаривала с ней на повышенных тонах и грозилась подать в суд на «Мой город Шемонаиха» и автора статьи. Письменная претензия в редакцию пока не поступала.

Март, 31

Жанболат Мамай, «Трибуна: Ашык алан» (г. Алматы)

Прокуратура г. Алматы выслала предостережение главному редактору газеты «Трибуна: Ашык алан» Жанболату Мамаю. В нем говорится, что Жанболат Мамай на своей странице в Facebook опубликовал высказывание, «порочащее честь и достоинство кандидата в президенты» Тургуна Сыздыкова. 
Как сообщает радио Азаттык, 26 марта в публикации на своей странице в соцсети журналист выложил фотографию агитационного плаката Сыздыкова, сопроводив его несколькими предложениями критического характера. 

3. Другое

Март, 02

ТОО «Седьмой причал» (Северо-Казахстанская область)

В блог министра  по инвестициям и развитию РК Асета Исекешева обратился Александр Лесиков. Он считает, что собственник газет «Бірінші сөз» и «Первое слово» - ТОО «Седьмой причал» (Северо-Казахстанская область) нарушает закон о СМИ. По словам А. Лесикова, в разных районах области эти газеты выходят с абсолютно разным содержанием. Пользователь просит министра разобраться в данной ситуации и, в случае выявления  нарушений законодательства, привлечь виновных к ответу. 
В своем ответе А. Исекешев пояснил, что в  действующих редакциях Закона Республики Казахстан «О средствах массовой информации», а также Национального стандарта Республики Казахстан «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу» обязательных требований об обеспечении идентичности содержания периодического печатного издания, выпускаемого с одними и теми же выходными данными (дата, номер выпуска) не содержится. 
«Учитывая данное обстоятельство, в действиях ТОО «Седьмой причал» нарушений законодательства о средствах массовой информации не усматривается», - подчеркнул г-н Исекешев.

Март, 16

«Наш Костанай» (г. Костанай)
25.11.2014 г. в электронном тендере по приватизации 50% доли участия государства в уставном капитале газеты «Наш Костанай» победила компания ТОО «Electric Sky». 5.12.2014 г. между отделом финансов акимата Костаная и «Electric Sky» был подписан договор, согласно которому 26.12.2014 г. ТОО полностью оплатило сумму договора.
В эти же дни прокуратура Костаная провела проверку, по результатам которой внесла предписание об устранении нарушений, допущенных при проведении торгов. В частности, в комиссию был включен представитель не из государственного органа и при заключении договора купли-продажи пропущено условие торгов, ограничивающее совершение сделок в отношении долей объекта приватизации на срок не менее пяти лет.

В связи с допущенными нарушениями отдел финансов акимата Костаная направил ТОО соглашение о добровольном расторжении договора, на которое получил отказ. Последовал иск ТОО к «Electric Sky»  в Специализированный межрайонный экономический суд Костанайской области о расторжении договора купли-продажи от 5.12.2014 г. 
16 марта суд оставил требования отдела финансов города Костаная без удовлетворения. 

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 

и информации из открытых источников. 

Руководитель мониторинговой службы фонда «Адил соз» 

Елена Цой 
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